

В экспозиции «Могилев губернский» музея этнографии стал функционировать отдельный зал, посвященный истории конфессий в период XVIII – нач. XX вв. В начале 2007 г. в Могилевском областном художественном музее им. П. В. Масленникова была открыта постоянная экспозиция «Захаваная спадчына», в которой демонстрируются церковные предметы (иконы, книги, элементы иконостаса и т. д.), характеризующие христианское искусство XVIII – нач. XX в. на территории Беларуси [1; 2].

Организация выставок и экспозиций музеями г. Могилева позволяет ознакомиться с конфессиональным прошлым белорусских земель, его культурным наследием.

Литература

1 Информация по выполнению Программы сотрудничества Министерства культуры Республики Беларусь и Белорусской православной церкви в области культуры за 2006–2007 гг. // Текущий архив Отдела по делам религий и национальностей Могилевского облисполкома.

2 Информация управления культуры за 2006 г. // Текущий архив Отдела по делам религий и национальностей Могилевского облисполкома.

Е. В. Стрингель

Науч. рук. А. И. Зеленкова,

канд. ист. наук, доцент

ПОВСЕДНЕВНОСТЬ СОВЕТСКОЙ ЖЕНЩИНЫ В КОНЦЕ 1950-х – 1960-е гг. (БРАЧНО-СЕМЕЙНЫЙ АСПЕКТ)

Демократизация общественной жизни в СССР в 1950–1960-х гг. затронула социальную политику государства в области брачно-семейных отношений. Изменения государственной политики в этой области были обобщены в «Основах законодательства СССР и союзных республик о браке и семье» 1968 г. В жизни большинства женщин семья играла и играет большую роль. Новое законодательство было призвано активно содействовать устранению остатков неравного положения женщины в семье и быту. Впервые в истории советского законодательства этот документ говорил не столько о долге и обязанностях женщин, сколько об их правах, и подчеркнуто акцентировал такие понятия как «счастливое материнство и детство», «поощрение материнства» и т. п. В документе подчеркивалось, что брак возможен только при взаимном согласии жениха и невесты. За насильственное воздействие на женщин с целью принуждения к вступлению в брак, продолжения брака или, наоборот, с целью создания препятствий к вступлению в брак предусматривалось уголовное наказание вплоть до лишения свободы сроком до двух лет. Кроме того изменился и сам обряд бракосочетания. Законодательством теперь признавался только брак, заключённый в государственных органах записи актов гражданского состояния. Как отмечалось в докладной записке советских органов города Гомеля по внедрению новых гражданских обрядов, обряд бракосочетания принял иной вид: «Вначале молодые находятся в комнате жениха и невесты. В назначенное время пара молодых под торжественную музыку заходит в зал бракосочетания, где оформляют регистрацию брака, затем они обмениваются обручальными кольцами. Молодым вручают свидетельство о вступлении в брак. Потом молодых поздравляют с вступлением в брак родные и друзья...». [1, Л. 10]. Но вместе с тем была значительно упрощена процедура развода, после чего число распавшихся браков увеличилось.

Таким образом, хрущевские преобразования, проводимые в конце 1950-х – 1960-е гг. в различных сферах общественной жизни, затронули повседневную жизнь советской женщины и способствовали выравниванию положения женщин в семье и быту.

Литература

1 Докладная записка советских органов города Гомеля по внедрению новых гражданских обрядов // ГАГО Ф.1174 Оп.7 Д.695.

Е. И. Шестопапов

Науч. рук. Д. М. Толочко,

канд. ист. наук, доцент

МОБИЛИЗАЦИЯ В СЕНТЯБРЕ 1939 ГОДА В ВОСПРИЯТИИ НАСЕЛЕНИЯ БССР

Статья посвящена одной из исключительно важной и интересной, но в то же время и слабоизученной теме отечественной истории. Цель работы – исследовать настроения советского народа, отражение внешней политики в массовом сознании, восприятия людьми перемен в жизни государства. В статье, на основе архивных материалов, часть из которых вводится в научный оборот впервые, показано восприятие населением БССР мобилизации Красной Армии осенью 1939 г. Отмечена неоднозначная реакция различных слоев населения БССР на данное событие.

1 сентября 1939 года войска Германии и Словакии нападением на Польшу начали боевые действия в Европе. Советское руководство начало собственные военные приготовления в виде проведения мобилизации.

Население восприняло призыв в Красную Армию неоднозначно. Молодежь встретила данное событие с воодушевлением. На митинге в совхозе "Ведрич" Василевичского района тракторист Кухаренко заявил: "Я готов в любую минуту и горю желанием сменить трактор на боевую машину – танк и защищать страну социализма" [1, Л. 299]. Советские чиновники имели своё мнение о разворачивающихся событиях. Заместитель начальника Областного управления Сберкасы Бибииков и старший инспектор этого же управления Александров, говорили: "Берут людей потому, что немцы находятся недалеко от нашей границы" "Ну что ж будем готовы, чтобы дать отпор, по-видимому придется повоевать ибо немцы народ хитрый конечно, если полезут, то всыпем так, как японцам на озере Хасан" [2, Л. 25]. В сельской местности преобладали следующие настроения. Пешевич Михаил (Д. Борки): "Советская власть провела мобилизацию, боится немца, если немец пойдет, то заберет БССР до Гомеля и даст в хвост и в гриву" [2, с. 53]. В заключение хотелось бы отметить следующее. Органы НКВД отмечали, как и «победные» высказывания, содержащие веру в успех и силы войск "страны Советов". Так и сообщения, наполненные паникой, тревогой за судьбу близких и родных, что призывались в армию.

Литература

1 Государственный архив общественных объединений Гомельской области Ф. 702 Оп. 1 Д 59.

2 там же Ф. 702 Оп. 1 Д. 64.

И. А. Шпадарук

Науч. рук. А. М. Кротов,

канд. ист. наук, доцент

ТОМАС СТЭМФОРД РАФФЛЗ – ОСНОВАТЕЛЬ СИНГАПУРА

Сэр Томас Стэмфорд Раффлз был экстраординарным человеком. С самых ранних лет он сумел очень быстро продвинуться по карьерной лестнице, в 1811–1816 гг. занимал